

深入开展第24个全国“安全生产月”活动

以“时时放心不下的责任感”从严从细从实抓好安全生产工作

国网濮阳供电公司总经理 张树森

今年6月是第24个全国“安全生产月”，活动主题是“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”。按照国家电网有限公司和国网河南省电力公司“安全生产月”活动部署，国网濮阳供电公司将始终坚持人民至上、生命至上，坚持发展和安全双向发力，深化安全文化建设，抓实安全宣教活动，营造浓厚的安全氛围。

深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，持续增强安全意识

习近平总书记始终把人民生命安全放在首位，高度重视安全生产工作，强调要进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，要求加强防灾减灾救灾、安全生产等方面工作，着力防范重点领域风险。特别是针对4月29日辽宁辽阳市饭店火灾、5月4日贵州毕节市游船倾覆事故，习近平总书记高度重视并作出重要指示，要求深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，坚决防范遏制重大安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定，为我们抓好安全生产提供了根本遵循和行动指南。近期，国务院发布《新时代的中国国家安全》白皮书，强调要不断提高安全保障能力，明确安全边界、守好安全底线。安全是一切工作的前提和基

础，电网安全是国家安全的重要组成部分，国网濮阳供电公司作为一家责任央企，要深刻认识安全生产的极端重要性，进一步增强抓好安全生产的思想自觉，迅速行动、真抓实干，以如临深渊、如履薄冰的状态，以更加坚决、有力、有效的措施，抓好安全生产，守牢安全底线，做到守土有责、守土尽责。

从严从细从实，全面落实安全生产责任 责任制是安全生产的关键抓手。一要严格责任体系。把安全责任压实到每个层级、每一个人，把安全责任一贯到底。二要强化第一责任。安全生产必须落实“党政同责”，一把手直接挂帅，主要负责人靠前指挥，认真研究解决安全生产重大问题。三要强化分管责任。公司班子成员严格履行“一岗双责”，对照岗位职责和年度工作“两个清单”，切实抓好分管领域的安全生产工作。四要强化专业责任。各专业部门严格落实“三管三必须”要求，履行好业务范围内安全管理主体责任，健全本专业的双重预防机制，常态化抓好风险管控、隐患排查、反违章工作。五要加大奖惩力度。要以铁的手腕打击违章违规行为。依法依规从严惩处责任不落实、措施不到位、失职失察引发的安全事故和责任事件，坚决执行安全生产

“一票否决”。

严肃考核问责，全力推进隐患排查整治 周密组织部署。梳理8个专业517项隐患排查标准和33项年度重点隐患治理任务清单，开展“清单化”排查治理，建立隐患全量线上闭环管控机制，做到排查不留死角、治理不留后患、问题不能反弹，经得起各级检查和时间检验。

严格检查考核。结合实际，细化明确本级单位工作任务清单，进一步定任务、定责任、定时限，加强上下贯通和横向协同，确保任务落地、责任穿透、务期必成。排查过的隐患签字确认，再出问题要问责追责。对工作组织不力、排查不全面、防控不到位、治理不彻底的，严肃考核。

强化监督管理。加强公司安全监督队伍建设，规范各级安全督查中心运转，充分发挥安全生产巡查、“四不两直”督查等手段作用，加大作业现场督查力度，严查各类违章，保持高压态势。

提升服务水平，着力做好迎峰度夏电力保供工作

迎峰度夏工作，年年讲、年年抓，年年情况不一样。今年迎峰度夏电力安全保供形势更加复杂，压力和挑战更多，国网濮阳供电公司要坚决落实市委、市政府决策部署，强

化政企联动，压实责任、精心组织、细化措施，以更高站位、更高标准、更严要求，全力打赢迎峰度夏电力保供和防汛攻坚战，坚决守牢安全生产生命线 and 民生用电底线，切实保障经济社会发展用电需求。

严格落实方案预案。分析民生作为保供电的重中之重，超前分析研判电力供需形势，围绕健全保供机制、挖掘发电侧能力、增强电网侧优化配置、提升负荷侧管理水平等重点，提前制订迎峰度夏电力保供工作方案。提升负荷侧管理水平。坚持“需求响应优先、有序用电保底、节约用电助力”的原则，扩大电力需求响应规模，积极开展“供电+能效服务”，配合政府足额制订有序用电方案，落实可中断负荷管理措施，进一步梳理优化限电序位表，依法依规履行程序，坚决保障民生和重点用户用电。

明者防祸于未萌，智者图患于将来。做好安全生产工作任务艰巨、责任重大、使命光荣，确保安全生产是我们必须完成的硬任务。国网濮阳供电公司坚决把安全责任扛起来，凝心聚力、忠诚担当、苦干实干，认真践行人民电业为人民的服务宗旨，为切实保障濮阳电网安全稳定和民生可靠用电贡献力量。②

要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和批示指示精神，始终坚持“人民至上、生命至上”理念，强化“红线”意识，坚守“底线”思维，聚焦主责主业，狠抓措施落实，确保人民群众生命财产安全。

坚守水利安全防线

习近平总书记对安全生产工作作出重要指示，“安全生产人命关天，发展绝不能以牺牲人的生命为代价，这必须作为一条不可逾越的红线。”水利安全生产防线是我们的底线，也是水利工作的生命线，关系到水利工程的稳定运行和人民群众的切身利益。范县水利局牢固树立“生命高于一切”的安全发展观理念，牢固树立“红线”意识和“底线”思维，始终把人民生命安全放在首位，把安全生产工作摆在突出位置，强化责任体系，拧紧责任链条。全面落实水利工程参建单位主体责任和行业监管责任，建立覆盖全局的安全生产责任体系，确保压力传导到位，责任落实到人。

强化安全责任落实

习近平总书记多次强调，要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，要严格落实安全生产责任制，强化主体责任，切实把安全生产工作落实到岗位、落实到人头。要把安全责任制摆在首位，切实形成横向到边、纵向到底的安全生产责任体系，坚持“一把手负责制”“一岗双责制”“责任追究制”等，以如履薄冰、如临深渊的心态对待安全生产工作，尽心尽责、常抓不懈。以“全覆盖、零容忍”的责任态度，落实好安全管理工作，全面实现安全管理目标。全体水利干部职工要切实履行安全生产主体责任，将安全生产工作纳入日常工作中，做到心中有责、手中有策、行动有方。

加强安全生产监管

要持续加大对水利工程的监管力度，开展各类水利工程安全隐患排查，确保不留死角、不留盲区，对各类隐患及时进行整改，确保水利工程的安全运行。一是抓好农村供水工程的安全隐患排查，重点对供水设备、供水管网等进行排查整改，确保水质、水量、供水保障率、方便程度“四项核心指标达标，提升饮水安全保障能力。二是抓好各类河道、泵站、闸站等防洪抗旱工程的管理、运行、调度，坚持人防和技防相结合，明确工程管理责任人，利用信息化手段，全面提升工程的运行管理能力，确保防洪安全、农业供水安全。三是抓好防溺水工作，组织各水管单位对所辖区的河流、沟渠、坑塘、在建水利工程等重点危险水域进行安全隐患排查，在主要危险水域、河流等显要位置设置警示标志，配备救生设备，增加日常巡河频次，及时劝阻未成年人员游泳等行为，杜绝溺水事件的发生。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。范县水利局将持续践行“人民至上、生命至上”理念，统筹发展和安全，以更高标准、更严要求、更实作风，全力抓好水利领域各项安全生产责任落实，筑牢安全堤坝，守护生命之源，坚决遏制重特大安全生产事故发生，为推进县域经济高质量发展提供水安全保障。②

市气象局

积极开展“安全生产月”科普宣传活动

本报讯 今年6月是全国第24个“安全生产月”。6月18日，濮阳市安全生产和防灾减灾救灾委员会在市中心区龙城广场举办2025年安全生产月宣传活动，主题为“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”。作为市安委会成员单位，市气象局积极参与现场宣传。

活动中，市气象局紧扣主题，立足行业特点，通过设立咨询台、摆放展板、发放宣传资料等多种形式普及安全知识。工作人员精心准备了气象防灾减灾宣传彩页、科普小扇子、防灾减灾知识卡片等宣传品，向过往群众发放，并呼吁大家从自身做起、从细节着手，牢固树立“以人为本、生命至上”理念，在极端天气下注意用电安全、交通安全和出行安全。现场还就雷电防护、灾害性天气应对等热点问题，为广大群众进行了详细解答。

本次活动共发放气象灾害防御宣传页1000余份、特色宣传品300余件，接待咨询群众100余人次。通过宣传，广大群众直观地认识了气象灾害风险，并掌握了应急避险措施，有效增强了气象防灾减灾意识，提升了自救互救能力，进一步增强了社会公众对气象防灾减灾工作的认知，取得了良好的宣传效果。②

(赵桂芳)

筑牢水利安全防线 护航高质量发展

范县水利局党组书记、局长 张兴来

多看一眼 安全保险 多防一步 少出事故

声明

▲濮阳迎宾馆外餐部开州路店的营业执照(统一社会信用代码:91410900MA45WA2E8D)正本不慎丢失,声明作废。

▲编号为R410849741,姓名为彭晓文,出生日期为2018年8月22日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

本报仅对广告进行形式审查,以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。

有效推进安全管理体系实施 打造本质安全企业

国能濮阳热电有限公司安全总监 王进华

企业作为安全生产的前沿阵地,打造本质安全企业,是企业作为责任主体的职责和神圣使命。全力推动安全生产管理体系建设,压实各方责任,将安全风险系统防控贯穿于全过程、全要素,构建安全生产长效机制,是实现企业本质安全和高质量发展的坚实保障。

提高政治站位 强化责任落实

要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述,将其作为安全生产工作的根本遵循和行动指南,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求,建立健全安全生产责任体系。明确各级领导、各部门、各岗位在安全生产中的职责,将安全生产责任层层分解,落实到每一个环节、每一个岗位、每一名员工,确保安全生产工作事事有人管、人人有专责。通过签订安全生产责任书、实施安全目标考核等方式,强化责任追究,对安全生产工作落实不力的部门和个人,严肃问责,以强有力的责任落实推动安全生产工作取得实效。

加强风险管控 筑牢安全防线

风险管控是安全生产管理体系的核心环节。基层发电企业应结合自身生产特点,全面开展安全风险辨识与评估工作。对发电

设备设施、生产工艺、作业环境及人员行为等方面存在的安全风险进行深入排查,确定风险等级,制订针对性的风险控制措施。建立安全风险分级管控机制,对重大安全风险实施重点管控,制订专项管控方案,明确管控责任部门和责任人,确保风险始终处于可控状态。加强对风险管控措施执行情况的监督检查,及时发现并纠正风险管控过程中存在的问题,确保风险管控措施有效落实。同时,强化隐患排查治理工作。建立健全隐患排查治理制度,明确隐患排查的内容、标准、频次和责任。组织开展定期排查、专项排查、日常排查,以及节假日和特殊时期排查等多种形式的隐患排查活动,确保隐患排查全覆盖、无死角。对排查出的隐患,建立隐患台账,实行闭环管理,明确整改责任人、整改措施、整改期限,确保隐患及时得到消除。

夯实安全基础 提升管理水平

加强安全生产标准化建设,是夯实安全基础、提升管理水平的重要举措。基层发电企业要按照《企业安全生产标准化基本规范》,全面建立健全安全生产标准化管理体系,规范安全生产行为,提高安全生产管理水平。强化设备管理,确保设备安全可靠运行。建立完善的设备管理制度,加强设备的日常巡检、维护保养和定期检修工

作,及时掌握设备运行状况,及时发现并处理设备缺陷和故障,确保设备处于良好运行状态。加大设备技术改造力度,采用先进的设备技术和工艺,提高设备的自动化、智能化水平,降低设备运行风险。加强人员培训,提高员工安全素质。牢固树立“培训不到位就是最大隐患”的理念,将安全培训作为安全生产工作的重要内容,营造浓厚的安全文化氛围,提高员工的安全素质和自我保护能力。

推动科技兴安 提升安全保障能力

科技是实现安全生产的重要支撑。基层发电企业要积极推动科技兴安战略,加大安全生产科技投入力度,引进和应用先进的安全生产技术和设备,提升安全生产保障能力。利用信息化技术,建立安全生产管理信息系统,实时掌握安全生产动态,及时发现和处理安全生产问题,实现对安全生产全过程的信息化管理。推广应用智能化安全监测设备,对生产现场的安全隐患进行实时监测和预警。如安装智能视频监控系

统,对作业现场的人员行为、设备运行状况进行实时监控,及时发现并纠正不安全行为和和设备故障;采用智能化电气安全监测设备,对电气设备的运行参数进行实时监测,提前预警电气事故风险。积极开展安全生产技术创新活动,鼓励员工开展技术

革新和合理化建议活动,解决安全生产中的技术难题,提高安全生产技术水平。

加强应急管理 提升应急处置能力

应急管理是安全生产工作的最后一道防线。基层发电企业要加强应急管理体系建设,制订完善的应急预案,明确应急组织机构、职责分工、应急响应程序和处置措施等内容。针对可能发生的火灾、爆炸、触电、高处坠落等各类生产安全事故,制订专项应急预案,并定期组织演练,确保应急预案的科学性、实用性和可操作性。加强应急救援队伍建设,配备必要的应急救援物资和装备。定期组织应急救援人员进行培训和演练,提高应急救援人员的业务素质和应急处置能力。与地方政府、周边企业建立应急联动机制,加强信息沟通和协作配合,提高应对突发事件的协同处置能力。加强应急值班和信息报告工作,严格执行24小时应急值班制度,确保信息畅通。一旦发生生产安全事故,能够迅速启动应急预案,及时进行应急处置,最大限度地减少事故损失和人员伤亡。

安全生产永远在路上,只有起点,没有终点。基层发电企业要以习近平总书记关于安全生产工作重要论述为指导,坚定不移地推进安全管理体系实施,努力打造本质安全企业。②

筑牢安全防线 守护城市清泉

——市自来水有限公司2025年“安全生产月”活动侧记

在以“人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的第24个全国“安全生产月”期间,市自来水有限公司多维度发力,通过线上线下相结合的宣传模式,利用公司网站、电子屏滚动播放安全标语,让“安全生产人人有责”理念深入人心,并扎实开展系列活动,全方位筑牢城市供水安全屏障。

安全宣传走深走实,服务群众温暖贴心。6月19日,该公司水源厂携手濮阳县城关镇中心派出所,走进该县10余所中小学校,开展西北坡调节池防溺水宣传。通过送达防溺水告知书、签订承诺书等方式,强化学生暑期防溺水意识,校方积极配合支持。6月24日,该公司营业处深入市城区庆北小区开展安全用水宣传志愿服务。活动现场,醒目标语吸引众多居民驻足参与。工作人员发放资料、答疑解

惑,普及安全节水知识,提醒居民在用水高峰期定期检查设备防漏水,切实增强群众的安全用水意识。

消防演练锤炼技能,筑牢安全防护屏障。6月18日,丹江源净水公司与尚水物资公司联合党支部组织20余名员工,在纯净水厂开展消防应急演练。通过观看警示教育片强化安全责任意识后,模拟火灾场景,开展应急疏散与初期火灾扑救实操,规范灭火器使用要领。6月25日,该公司客服中心开展“学、练、演”三位一体消防培训,涵盖理论讲解、器材实操与疏散演练,以真实案例为教材,助力员工掌握应急逃生和火灾扑救技能。两场活动组织者均表示,将持续深化安全教育,推动演练常态化。

实战演练聚焦关键,守护城市供水命脉。该公司围绕关键领域开展多场实战演练。6月23日,该公司水源厂联合专业救

援队开展防溺水应急演练,模拟救援场景,各环节配合紧密,提升溺水救援效率。6月24日,水厂一分厂模拟氟瓶阀门泄漏,应急小组迅速响应,规范穿戴防护服堵漏,同步完成警戒、疏散和医疗保障,检验应急预案可行性。该公司副总经理冯慧兴现场指导,强调立足实战完善制度。6月25日,该公司水源厂针对35kV外线停电开展演练,提升黄河原水供应应急保障能力。

培训警示夯实基础,技能提升保障运行。6月25日,该公司召开安全生产培训会,全员观看《安全生产责任在肩》警示教育片,冯慧兴结合典型案例分析,强化红线意识与事故防范能力。水厂一分厂取水车间等单位开展电气设备故障排除专项培训,讲解开关柜、变频器控制柜等常见故障诊断与处理方法,提升员工规范操作和设备维护能力,为供水稳定运行提供

技术支持。

隐患排查闭环管理,共筑民生安全防线。该公司印发《事故隐患内部报告奖励工作制度》,鼓励全员参与隐患排查。当月组织开展排查行动,发现隐患14项,已整改10项,4项持续推进。同时,录制加氯间重大事故隐患辨识和应急安全知识讲解短视频,普及隐患辨识与应急自救知识。

此次“安全生产月”活动,公司全员积极参与,成效显著。通过多元活动的开展,“人人讲安全、个个会应急”理念进一步深化,员工安全素养与应急能力得到提升,部门协作更加高效。该公司将以此次活动为契机,持续完善安全管理长效机制,常态化开展隐患排查、培训演练,优化应急预案,切实履行安全责任,为城市供水安全和企业高质量发展保驾护航。② 管勇杰 成素霞

人人讲安全 个个会应急——查找身边安全隐患